
Mechanik I: Kinematik und Statik - HS18

Lösung Schnellübung 6

Aufgabe 1

Gegeben: vA = vex, Fachwerk mit Stäben der Länge l und 2l
Gesucht:
a) ωOB

b) Momentanzentrum des Stabes AC: ZAC , vC

c) Momentanzentrum des Stabes BD: ZBD

d) vD

Lösung:
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a)
vE = l · ωOB

Satz der projizierten Geschwindigkeiten: vE cos(30◦) = v cos(60◦)
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√
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b) ZAC : Senkrecht auf vA und senkrecht auf vE ⇒ ZAC = B
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c) Parallele Stäbe (eines Parallelograms) haben gleiche Winkelschnellig-
keit ω.

ωBD = ωAC ⇒ vB = dz ωBD = 2l ωOB
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vD = ωBD × ZBD D
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Aufgabe 2

Gegeben: Starrer Quader, Kantenlänge a bzw. b

ω =

0
ω
ω

 vC =

 –aω
2aω
–2aω


F 1 = Fey F 2 = Fez F 3 = Fex

Gesucht: b und a so, dass Gesamtleistung P = 0
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1. Variante: P =
∑

F i · vi = F 1 · vA + F 2 · vB + F 3 · vH = 0

vA = vC + ω × CA

vA =

 –aω
2aω
–2aω

+
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ω
ω
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vB = vC + ω × CB
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vH = vC + ω × CH
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 =
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
P = Faω–2Faω–Faω + Fbω = 0

⇒ b = 2a

2. Variante: P = FRes ·vC+MC ·ω mit FRes =

F
F
F

 undMC =
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−aF
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
P = −Faω + 2Faω–2Faω + Fbω–Faω = 0

⇒ b = 2a
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Aufgabe 3

Gegeben: Stab AB rotiert mit Winkelschnelligkeit ω.
Gesucht: Betrag und Richtung der Winkelgeschwindigkeit des Stabes AC.

Lösung:
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vB = l ω = 2l ω2 ⇒ w2 =
ω

2

Stab AC rotiert gegen den Uhrzeigersinn mit Winkelschnelligkeit ω2, da
parallele Stäbe die gleiche Winkelgeschwindigkeit haben.

AC ‖ BE ⇒ ωAC = ωBE = ω2
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